Слайд 2.

Творчість — це не сума знань, а особлива спрямованість 
інтелекту, особливий зв'язок між інтелектуальним життям 
особистості і прояви її сил в активній діяльності.
В.О. Сухомлинський
Держава очікує від усіх, хто пов'язаний з освітньою діяльністю, подальшого удосконалення учительської праці, створення умов для максимальної індивідуалізації навчального процесу.

Дивовижно розмаїтий, багатовимірний і щедрий у невичерпному джерелі любові до дітей творчий талант педагога. Через його діяльність реалізується і державна політика, спрямована на зміцнення інтелектуального та духовного потенціалу нації, і формується особистість, світ якої відображається у веселках незрівнянного блиску своєї неповторності.
Слайд 3.
Сучасний педагог — фундаментально освічена людина, здатна гнучко перебудовувати напрям і зміст своєї професійної діяльності, яка самостійно працює над власним розвитком, підвищенням освітнього й культурного рівнів, уміє самостійно набувати необхідних для професійної діяльності знань, умінь і навичок, критично мислить, володіє стійкою системою мотивів і потреб соціалізації, здатна активно й творчо діяти.

Він повинен уміти сам і навчити учнів:
● творчо засвоювати знання і застосовувати їх у конкретних навчальних і життєвих ситуаціях;

● критично осмислювати здобуту інформацію;

● оволодівати вміннями й навичками саморозвитку, самоаналізу, самоконтролю та самооцінки.

Педагог-професіонал не лише зорієнтований на трансляцію знань, умінь і навичок, а й на розвиток людських здібностей, такий, що вміє на практиці працювати з освітніми процесами, будувати розвивальні освітні ситуації, а не просто ставити і вирішувати дидактичні завдання, такий, що дійсно є реальним суб'єктом педагогічної діяльності.

Це має бути педагог нового типу, здатний:

● швидко реагувати на суспільні зміни, що відбуваються;

● корегувати власну професійну діяльність щодо співвідношення соціальних вимог.

Він має бути передусім професіоналом у педагогічній діяльності, на відміну від спе​ціалістів вузьких предметних областей, цілеспрямовано здійснювати загальну освіту і розвиток вихованців, здатний до проектування власної діяльності, її змін та вдосконалення. Характерною особливістю його професійної свідомості має бути зосередженість мислення на педагогічних проблемах, бачення педагогічного процесу як цілісного явища, центральне місце в якому належить особистості дитини.

 

Слайд 4.
У характеристиці педагога стандартно визначають чотири основні складові його кваліфікації: компетентність, моральність, ініціативність, умілість.
У сучасних умовах існує гостра потреба суспільства у тому, щоб його члени навчились адаптуватись до швидких соціально-економічних змін, тому формування у людини творчого ставлення до навколишнього світу і його пізнання, а разом із тим і пізнання себе у світі є надзвичайно важливим.

Тому кожен учитель повинен розвивати в собі потребу в цілеспрямованому і систематичному самовдосконаленні себе як творчої особистості, розвивати професійні вміння, допомагати своїм вихованцям відкривати власний творчий потенціал, який стане в майбутньому джерелом щастя та самовдосконалення.
Слайд 5.
Вітчизняною та зарубіжною наукою накопичено певний досвід у розробці основних теоретичних передумов проблеми формування творчої особистості педагога. Серед важливих пріоритетних якостей творчої особистості вчителя учені виокремлюють:

● Прагнення до самореалізації. Одна з вищих потреб особистості, яка виявляється у реалізації власних творчих сил і здібностей, у постійному зростанні та збагаченні власних внутрішніх можливостей, у підвищенні своєї професійної діяльності, в орієнтації на загальнолюдські цінності.

● Захоплення справою як покликанням. Висока зацікавленість справою, якою займається людина, ототожнення себе зі своєю справою, глибока задоволеність нею і постійна готовність удосконалювати справу.

● Автентичність особистості. Щира та відверта позиція щодо ставлення до себе та інших, небажання ховатися за умовними масками, ховати свої спрямування, думки і переконання, власні індивідуальні особливості.

● Незалежність щодо суджень. Здатність особистості до висловлювання власних суджень, не пристосовуючись до думки інших; повна самостійність в оцінках.

● Упевненість у власних силах. Оцінка своїх сил і можливостей адекватна досвіду: вибір цілей і завдань, які людина здатна вирішувати на високому рівні якості, відсутність невиправданої тривожності під час вибору та реалізації цілей.

● Індивідуальність і гнучкість. Здатність до самостійної постановки цілей, а також їх зміни залежно від умов діяльності, зокрема вести інших за собою, бути оригінальним і неупередженим під час вирішення проблем, які виникають.

● Критичність і високий ступінь рефлексії. Постійна увага до адекватності власних дій і вчинків, нетерпимість до недоліків і непродуманих рішень, уміння вчитися на помилках, постійний аналіз та осмислення власної діяльності.

Отже, творчий учитель — це особистість, яка характеризується високим рівнем педагогічної креативності (креативні риси особистості й додатково сформовані мотиви, особистісні якості, здібності, які сприяють успішній творчій педагогічній діяльності), відповідним рівнем знань предмета, який викладає, набутими психолого-педагогічними знаннями, уміннями та навичками, які, за сприятливих для педагогічної творчості учителя умов, забезпечують його ефективну педагогічну діяльність із розвитку потенційних творчих можливостей учнів.

Слайд 6.
Згідно з провідною освітньою концепцією, творчість упливає на формування інтелектуально й морально досконалої особистості, дає можливість людині розуміти свою індивідуальність, свій талант і використати його на добро людям

Творчість є необхідною складовою праці вчителя. Без неї неможливий педагогічний процес. Творчість педагога специфічна за своєю суттю. Учитель дає науковим фактам, гіпотезам, теоріям нове життя, відкриваючи їм шляхи до розуму і серця своїх учнів. При цьому творчість — необхідна умова становлення самого педагога, його самопізнання, розвитку і розкриття як особистості. Творчість формує педагогічний талант учителя.

На організаційно-моделювальному етапі роботи над проблемою основне завдання педагогічних колективів, методичних служб — створити умови для підвищення творчої активності педагогічних кадрів, особистісного та професійного зростання кожного вчителя.

Творчого вчителя характеризують такі риси, як 

· постійний пошук оптимальних педагогічних рішень, 
· здатність бачити проблеми, виявляти суперечності, 
· творча фантазія, 
· альтернативність 

· критичність мислення, 
· високий рівень загальної культури.
Слайд 7.
В.  І.  Андрєєв  подає  класифікацію  творчих  особистостей  та  їхню характеристику: 

•  теоретик-логік; 

•  теоретик-інтуїтивіст; 

•  практик; 

•  організатор; 

•  ініціатор. 
Слайд 8.
Центральною фігурою у модернізації освіти, у реформуванні освітнього процесу має стати учитель-дослідник, учитель-лідер як педагог нової формації —духовно розвинена, соціально зріла, творча особистість, компетентний фахівець, який професійно володіє всім арсеналом педагогічних засобів, постійно прагне до самовдосконалення та саморозвитку, стимулюючи до цього своїх учнів.

Високі вимоги до сучасного педагога зумовлені об'єктивними потребами суспільства, новими завданнями, які ставить перед нами життя. Сучасний учитель повинен навчити дітей системного мислення, методів пізнання та самоорганізації, допомогти розкрити власний .потенціал, стимулювати та активно використовувати творчі можливості кожної особистості.

Ще В. О. Сухомлинський вказував, що робота вчителя — це творчість, а не буденне заштовхування у дітей готових знань. Тому покликання педагога — у розвитку творчих можливостей, здібностей дитини, вихованні в неї потягу до нового, формуванні творчої особистості.

Слайд 9.
Серед  характерологічних  особливостей  творчої  особистості виокремлюють: 

· відхилення від шаблону; 
· наполегливість; 
· оригінальність; 
· високу самоорганізацію; 
· ініціативність;

· працездатність. 
Слайд 10.
Відомі вчені В. А. Кан-Каликта, М. Д. Нікандров виокремлюють основні умови перетворення діяльності вчителя у творчу:
● усвідомлення себе як творця у педагогічному процесі;

● усвідомлення сутності, значення і завдань власної педагогічної діяльності, її мети;

● сприймання вихованця як особистості в педагогічному процесі (як об'єкт і суб’єкт виховання);

● усвідомлення власної творчої індивідуальності.

  

У розвитку творчих здібностей особистості важливу роль відіграє інтелект.
Функція інтелекту полягає в умінні вчителя визначати особливості власного інтелекту: обсяг пам'яті, швидкість сприйняття інформації, час зберігання потрібної інформації.

Слайд 11.
Відповідно до умов модернізації змісту шкільної освіти в навчальному закладі в розвитку та виявленні творчості потрібне забезпечення індивідуального підходу до кожної групи вчителів.

Проведені науковцями дослідження дали змогу виокремити три групи вчителів:
● група 1 — ті, які досягають високих показників у роботі;

● група 2 — ті, які прагнуть більшого, але зазнають немало труднощів у досягненні по​ставленої мети;

● група 3 — ті, які працюють формально.

Представників першої групи потрібно інформувати про нове в науці і педагогічній практиці, підказувати їм ідеї. На основі досвіду цих учителів проходять методичні оперативні наради за схемою: нова ідея — відкритий урок, заняття чи позакласний захід, його самоаналіз та аналіз — творчий розвиток ідеї.

З учителями другої групи схема роботи інша: семінар (аналіз труднощів, постановка проб​леми) — самоосвіта (здобуття знань — позакласний захід, ділові ігри тощо) — педаго​гічна діяльність (створення власного творчого досвіду) — аналіз (визначення перспективи розвитку досвіду, доведення його до навичок).

У вчителів третьої групи потрібно пробуджувати інтерес до творчості, стимулювати добросовісну результативну роботу. Свобода критики, дискусії, обмін думками сприяють розвитку творчого потенціалу. Уміння переконати таких учителів — вища майстерність педагогічного колективу загалом.

 

Слайд 12.
Важливе значення у розвитку мотивації вчителя до творчої діяльності, на думку багатьох учених, має оцінка його роботи.  
Слайд 13.
Слід зауважити, що грамотно організована методична робота у навчальному закладі — один із чинників, який впливає на розвиток творчості, оскільки вона виникає найчастіше тоді, коли вчитель бачить суперечність між завданнями та результатами, між затраченими зусиллями та підсумками, тобто коли вчитель незадоволений досягнутим і змушений шукати ефективніших методів навчання та виховання.

Для підвищення професійної та методичної майстерності вчителів, а відтак і розвитку творчості, варто не забувати про такі форми роботи, як:

● участь у роботі школи молодого вчителя;

● участь у роботі школи вдосконалення педагогічної майстерності;

● створення творчої лабораторії «Педагогічний досвід — молодим» тощо.

 

Доведено, що на творчий розвиток педагогів також впливає:
● сприятливий психологічний мікроклімат у колективі;

● грамотно скерована методична робота;

● індивідуально-типологічні особливості педагогів;

● чітко спланована організаційна робота навчального закладу відповідно до модернізації змісту шкільної освіти.

Формування висококваліфікованого творчого вчителя школи, вироблення у нього вмінь і бажання самостійно працювати над собою є одним із найважливіших завдань сучасної педагогічної освіти. 

Добре відомо, що навчити творчості може тільки творча особистість, наділена яскраво вираженими креативними рисами: розвинутою творчою уявою, фантазією та інтуїцією, схильністю до педагогічних інновацій, розвиненістю продуктивного мислення, здатністю до комбінування, свободи асоціацій. 
Творчий педагог створює у класі атмосферу, що передбачає схвалення, підтримку пошукової активності учнів, ініціативи, оригінальності та самостійності у вирішенні навчальних завдань, розробку і конструювання нових форм навчальної взаємодії, широкого застосування інтерактивних технологій навчання, спрямованих на розвиток творчої особистості.
Слайд 14.
Учительська діяльність має творчий характер. Педагогічна творчість — складний процес, якому передують численні підготовчі етапи: 
· тривале обдумування, 
· первинне переживання змісту уроку, 
· визначення чітких його контурів і найважливіших елементів, 
· вибір ефективних прийомів роботи учнів і самого вчителя. 
Слайд 15.
Але чи не означає це, що педагогічна творчість — процес заорганізований? Адже чому часто від "відмінних" розробок уроку на самому уроці не лишається й сліду? Чому, приходячи в клас, ми часом миттєво перебудовуємо заздалегідь заплановане, подумки емоційно вивірене і проводимо урок не за планом? Мабуть, тому, що починають діяти певні коригуючі фактори педагогічної творчості.

Імпровізація. 
Це одна з характеристик рівня розвитку майстерності. Імпровізація і педагогічний експромт лежать в основі педагогічної творчості, в її природі. Це свого часу підкреслював А. С. Макаренко, говорячи, що негайний аналіз і негайна дія — обов'язкова умова успішної діяльності вчителя. Будь-яка "заготівля" уроку — лише його ескіз, що оживає тільки завдяки педагогічній імпровізації. 
Тривала творча підготовка до уроку зовсім не суперечить педагогічній імпровізації, а, навпаки, передбачає її. Більше того, вона неможлива без докладної та серйозної підготовки до роботи і зумовлена нею. Щоб уміти імпровізувати, треба управляти своїм психологічним станом, володіти мистецтвом вільного спілкування, оскільки педагогічна імпровізація — внутрішньо очікуваний, але зовні несподіваний для вчителя момент, коли найяскравіше виявляється педагогічне "Я". 
Педагогічне відкриття. 
Педагогічне відкриття — дуже цікаве явище, воно є одночасно і науковим, і художнім відкриттям. Знання педагогіки, психології, методики — науковий фонд педагогічного відкриття. Майстерність, артистизм, уміння діяти в різних педагогічних обставинах — своєрідна художня основа педагогічного відкриття. Початок творчої роботи пов'язаний з усвідомленням факту її складності. Думка працює наполегливо в певному напрямі, шукаючи розв'язання завдання. У цей момент інша думка, що розвивається незалежно від першої, раптово "перетинається" з першою і ніби "підказує" розв'язання завдання наведенням на певну ситуацію, аналогію тощо. Таку "підказку" можна назвати "трампліном" для дослідницької думки, що прагне подолати пізнавальний бар'єр на шляху до пізнання істини.

А. С. Макаренко не вважав педагогічну творчість властивістю лише талановитих людей, він сам постійно добивався все нових педагогічних умінь, майстерності.

Учитель не повинен зупинятися в науковому, духовному, ідейному зростанні, не можна вказувати дорогу іншим, зупинившись самому. Найвідточеніша педагогічна техніка мертва, якщо вчителю нічого сказати іншим. Потрібно пам'ятати, що потенціал учителя дуже високий порівняно з потенціалом учня, але різниця потенціалів між ними зменшується. 
Соціальні дослідження показують, що 60-70% учнів досить добре знають нові досягнення науки, техніки, культури. Нелегко і непросто в наш час підтримувати контакт з учнями. Тому важливим обов'язком адміністрації школи є збереження часу і сил учителя, це слід робити і самому вчителеві. В. О. Сухомлинський говорив, що важливою умовою духовного зростання вчителя є його вільний час. Це ще одна необхідна умова педагогічної творчості вчителя.

Слайд 16.
Формування творчої особистості педагога передбачає багато аспектів: створення відповідних умов, виокремлення компонентів, визначення ступеня готовності педагогів до творчої діяльності. 

Питанню  щодо  вивчення  готовності  педагога  до  педагогічної  творчості приділяється багато уваги. Можна  визначити  три  основні  етапи  вивчення  проблеми  готовності  до творчості.

Слайд 17.
Аналіз  психолого-педагогічної  літератури  з  цього  питання  дає  підстави зробити певні узагальнення щодо поняття «готовність педагога до педагогічної творчості»
Слайд 18.
Компоненти готовності до педагогічної творчості: 

· знання про предмет і способи творчої діяльності; 
· розвиток мотиваційної, когнітивної, емоційно-вольової сфер; 
· практичні вміння і навички щодо її виконання; 
розвиток особистісних якостей фахівця. 

Слайд 19.
Розвиток творчих здібностей педагога залежить від: 

· якості  наявних  знань,  умінь  та  навичок,  ступеня  їх  об’єднання  в єдине ціле; 
· природних  задатків  людини  та  вроджених  нервових  механізмів елементарної психічної діяльності;

· «тренування» тих мозкових структур, які беруть участь у здійсненні пізнавальних та психофізіологічних процесів
Слайд 20.
Готовність педагога до творчості сучасні автори все частіше називають «креативністю». Ця готовність є першим етапом педагогічної творчості, коли діяльність педагога спрямована на пошук способів, що забезпечують максимальну реалізацію пізнавального (освітнього), виховного і розвивального потенціалу уроку.
Які ж риси мають, бути притаманні творчій особистості вчителя, вихователя, керівника освітньої установи? Це насамперед:
● високий рівень моральної свідомості;

● постійний пошук оптимальних оригі​нальних вирішень поставлених завдань;

● творчий стиль мислення;

● здатність бачити проблему;

● виявляти суперечності;

● творча фантазія, розвинена уява;

● прагнення досягти ефективного результату за конкретних умов праці;

● високий рівень загальної культури.

Слайд 21.
Система  професійної  підготовки  до  педагогічної  творчості  пов'язана  зі створенням таких організаційних умов: 

1. Забезпечення теоретичної бази (формування наукового світогляду під час вивчення  навчальних  предметів,  оволодіння  сучасною  педагогічною  та психологічною теорією). 
2. Реалізація  методичного  інструментарію  (уміння  варіативно використовувати  методи,  прийоми,  форми  навчання  та  виховання  залежно  від конкретних  ситуацій,  оволодіння  технікою  і  технологією  розв’язання педагогічних завдань).

3. Спонукання до творчого розв’язання педагогічних завдань,  в  основі  якого лежить  віра  в  можливості  вихованця,  позитивне  ставлення  до  педагогічної діяльності,  «незадоволеність»  уже  досягнутим,  потреба  в  самовдосконаленні тощо.

Розвиток  здібностей,  необхідних  для  творчої  діяльності:  пізнавальної активності,  самостійності,  уміння визначити  альтернативу  очевидному,  аналіз  й оцінювання варіантів, прогнозування, висування гіпотез тощо.

Слайд 22.
Педагог  повинен свідомо йти в ногу із сучасністю, пройматися й надихатися силами, що пробудилися в ній. 

                                                                                                                            А. Дістервег 
Виокремлюють  три  типи  прояву  педагогічної  творчості  вчителя: 

· професійна майстерність; 
· новаторський рівень; 
дослідницький рівень.

Слайд 23.
У педагогів, які творчо працюють, усі три типи взаємопов’язані і фактично поєднані,  але  домінування  певного  аспекту  зумовлює  рівень  прояву  педагогічної  творчості.
Слайд 24-25.
Проблема  щодо  формування  готовності  педагога  до  творчої  професійної діяльності потребує встановлення якісно-кількісних характеристик (критеріїв та рівнів) такої готовності.

Слайд 26.
Творча професійна діяльність педагога залежить від: 

· дієвої активності мотивів самовдосконалення педагога;

· ступеня  сформованості  педагогічного  ідеалу  під  час  навчальної  та практичної діяльності; рівня самооцінки власних творчих здібностей (на  основі адекватної самокритики); 
·  систематичності  роботи  щодо  самовдосконалення  власної педагогічної творчості; 
характеру педагогічного керівництва. 

Слайд 27.
Діяльність педагога зумовлена величезною кількістю об'єктивним та суб'єктивних чинників, які впливають на реалізацію педагогічної творчості в навчально-виховному процесі. Що саме стимулює та гальмує розвиток творчої діяльності педагогів? 

 Чинники, що стимулюють креативність особистості (за П. Торренсом): 

· орієнтація на потребу у творчому розв’язанні завдань; 
· відсутність перешкод щодо проявів спонтанності й ініціативи;

· створення можливості для маніпуляції з предметами і варіативності думок;

· навчання уважного ставлення до сигналів навколишнього середовища;

виховні  впливи,  спрямовані  на  визнання  цінності  креативних  рис  власної особистості. 

Слайд 28.
Чинники, що гальмують креативність особистості: 

· орієнтація лише на успіх, страх дати неправильну відповідь;

· підсилена  орієнтація  на  думку  оточення,  побоювання  звинувачень  у незвичайності; 
· обмеження ініціативи і заборона запитань;

· надмірна фіксація на стереотипах статевої належності;

· уявлення про дивергентне мислення як про відхилення від норми;

· жорстке розмежування трудової та ігрової діяльності.
Слайд 29.
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Слайд 30.
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Далеко не кожний стане вченим, письменником, артистом, далеко не кожному призначено винайти порох, але  майстром у своїй справі повинен стати кожний...
                                                                                               В. Сухомлинський
